

重庆家电以旧换新领券规则明起调整

大幅放宽资格券领取时间限制 同步设置领取限额

本报讯（新重庆·重庆日报记者 周盈）为进一步释放消费潜力、优化消费体验，市商务委员会近日发布通知，对2026年家电以旧换新、数码及智能产品购新补贴政策中资格券的领取时间与规则进行调整。新规自1月9日起正式实施。

此次调整的核心亮点之一是大幅放宽资格券领取时间限制。根据新规，自

1月9日起，资格券领取时间将由原每周五统一发放，调整为每日上午9:30开放领取，资格券有效期截至领取当日24:00，逾期自动失效。这一调整将有效解决此前消费者因固定领券时间冲突无法申领的问题，让补贴福利触达更广泛人群，更好适配春节前集中消费的需求。

与此同时，为防止恶意抢券、囤券等行为，保障政策公平实施，本次调整同步

设置了领取限额。规则明确，每名消费者每月针对同一类型产品限领4次资格券，线下与线上渠道各2次。若达到当月限额，则无法再领取该品类资格券，直至次月1日自动恢复。例如，某消费者当月已领取2次线下电视机资格券但未使用，则当月不能再领取电视机线下资格券，线上资格券仍可正常领取（每月上限2次）。

通知明确，未提及的其他事项仍按照原文件执行，后续若领券规则再有变化，将以正式文件另行通知。市商务委有关负责人表示，此次规则调整恰逢春节消费旺季来临之际，将进一步畅通政策落地“最后一公里”，让补贴红利更便捷、精准地直达消费者，切实增强群众消费获得感，从而有效激发家电、数码消费市场活力，为春节消费市场注入强劲动力。

鲁渝协作打造劳务品牌 带动2.68万人就业

本报讯（新重庆·重庆日报记者 颜安）1月7日，记者从市农业农村委获悉，鲁渝两地聚焦“协作帮扶促就业”专项行动，创新推出劳务品牌培育“五大模式”，已帮助2.68万名协作区县农村劳动力实现稳定就业，品牌劳务人员年均收入增长超15%。

鲁渝两地将培育具有地域特色和行业影响力的“公用劳务品牌”作为核心抓手，共同完善了品牌权属、标准制定、认证评价等机制，并基于不同行业特点，创新探索出协会推动、企业推动、培训推动、门店推动、评价推动五种培育模式。

其中，协会推动模式是由牵头协会与行业协会联合持有劳务品牌，组织制定标准、开发教材、建立题库、组织认证、管理品牌，与培训学校开展培训，与劳务企业合作组织品牌劳务输出，为劳资双方提供维权服务。以“重庆火锅师傅”为例，该品牌由重庆市火锅产业协会牵头，联合德庄、刘一手等龙头企业制定统一标准，组建培训联盟，目前已培训认证千余人，就业率超71%。

企业推动模式由行业协会授权龙头企业牵头推动劳务品牌建设。例如，老牌家政企业巴渝子弟集团

主动将“巴渝大姐”品牌权属无偿转让给重庆市家政协会，开放技术与标准，带领全行业共拓市场，去年以来已向北京高端市场输出近500人，月薪较过去提升30%。

培训推动模式即依托实力较强、影响力较大的培训机构来推动劳务品牌建设，目前已成功孵化“开州金厨”“万州烤鱼师傅”“武陵山缝纫工”等品牌，培训就业率较普通培训提高近50个百分点。

此外，门店推动模式则针对“云阳面工”这类全国已有超20万从业者的庞大群体，通过“面工+星级店铺”联动评定，对全国7万多家鲜面坊进行品牌化整合，实现劳务价值与实体经济相互赋能。而对于成熟工种，则通过评价推动模式，直接对现有从业人员进行技能认定，快速扩大品牌劳务规模。

“五个模式，一条主线：通过标准化、专业化、品牌化，将‘人力’转化为‘人才’，将‘劳动力’升级为‘品牌力’。”市农业农村委有关负责人表示，将持续推进劳务品牌提质工程，打造“培训+创业+就业”全链条模式，推动传统劳务协作向“劳务+技能+品牌+创业”四轮驱动转变。

中心城区昨日确定入冬

本报讯（新重庆·重庆日报记者 朱婷）小寒已过，中心城区入冬了吗？1月7日，记者就此采访了气象专家。

市气候中心正高级工程师董新宁表示，入冬，意味着进入气象学意义上的冬天。简单来说，入冬的标准就是连续5天的日平均气温稳定低于10℃，而这5天中的第一天，就是气象学上冬季的起始日。最新资料显示，全市各地均已达到入冬标准。其中，中心城区和江津区于1月1日入冬，是最晚踏入冬季门槛的区县。从全市情况看，各地入冬历时约一个半月，城口、酉阳于2025年11月17日最先入冬，包括中心城区在内的其余25个区县入冬时间均偏晚。

与常年入冬时间相比，今年中心城区入冬显著偏晚21天，是

1961年以来入冬第三晚的年份（2017年1月10日、2020年1月8日）。之所以入冬时间偏晚，与前期冷空气主体偏东和冷空气强度总体偏弱有很大关系。

既然中心城区已于1月1日入冬，为何要到1月7日才能确定？董新宁进一步解释，入冬的概念是评价性、而非预测性，需要实况气温数据的支撑来确定其准确性。

市气象台首席预报员罗娟表示，受高空槽和西北气流控制，预计未来一周，重庆以晴好天气为主，大部地区多云到晴，气温略有回升，预计最高温度在13—16℃。虽然气温略有回升，但随着天气转晴，天空云层减少，早晚温差较大，夜间降温会比较明显，届时大部地区最低温度在3—8℃。市民需注意及时增添衣物。

网购衣服吊牌大如A4纸为哪般

商家：怕退货

顾客：卡脖子

■新重庆·重庆日报记者 邱小雅

“大衣吊牌比A4纸还大，试穿时领口卡得难受，根本没法判断版型是否合身。”近日，消费者欧女士的糟心网购经历，在社交平台引发不少网友共鸣。如今，巨型吊牌、防拆锁扣悄然成为网购服装的“新标配”。这一看似荒诞的现象，折射出电商生态中商家与消费者的信任裂痕，以及失衡机制下的多方博弈。

现象：女装退货率居高不下

“明知会影响顾客体验，但我们也没有其他办法。去年一批售价近千元的羊毛大衣，退货率超60%，退回的衣服不少沾着粉底、带着火锅味。”朝天门批发商王磊为高价值皮衣和羽绒服加装了特殊锁扣，直言这是被高频退货逼出的“下策”。

90后女装网店店主陈微也表示，冬装上新，所有新款大衣都缝上了材质硬挺的特制巨型吊牌。

数据显示，2025年“双十一”期间，女装直播带货退货率一度高达80%。居高不下的退货率，让利润微薄的中小商家面临现金流危机。

这种“一刀切”的防范措施，也误伤了不少诚信购物的消费者。“商家将全体顾客预设为防范对象，牺牲大多数人的体验转嫁风控成本，最终让我们为少数人的行为买单。”消费者吕女士道出了不少人的心声。

有消费者表示：“这种不信任的循环，正持续消耗着电商交易本就脆弱的信任基础。”

困境：规则模糊带来执行难

有专家表示，高退货率顽疾的根源，在于规则存在模糊地带与执行困境。网络购买商品7日无理由退货暂行办法》要求退货商品“完好”，但对于服装类商品，“完好”的界定缺乏清晰可量化的标准。

李然表示，唯有多方携手、相向而行，才能拆除电商交易中的“信任壁垒”，推动行业走出“攻防战”困局，实现高质量发展。



磁器口后街 璀璨灯饰迎新春

1月6日晚，沙坪坝区磁器口后街流光溢彩，吸引众多市民游客前来游览打卡（无人机照片）。

当晚，磁器口后街的“山海麒麟”山海经主题灯饰依次点亮，为传统古镇增添了绚丽色彩。百米长的山海麒麟画廊涵盖骏兽、天马等以马为原型的神骏奇兽，经过非遗传承人的精心制作，以现代光影浮现于古镇街巷，近千盏手工扎成的自贡非遗灯饰把整条后街变成了流动的星河，在拉动夜间消费的同时进一步弘扬中华优秀传统文化。

通讯员 郭晋 摄/视觉重庆

城口“支客士”用方言推广文明乡风

“村民不喜欢被唠叨，那我就换着花样讲”

■新重庆·重庆日报记者 刘冲

1月1日，城口县左岸乡左岸村的院坝里，陆续返乡的年轻人围坐在火塘边，施后禄正用方言念一段顺口溜：“红白喜事都要过，大操大办最老火；乡风文明不遵守，看你老脸往哪搁！”笑声中，有人轻声道：“今年我家办酒，就按‘施喇叭’说的办。”

施后禄，51岁，左岸村人习惯叫他“施喇叭”。他也是城口县首批备案的“支客士”——在川渝乡间，这是红白喜事中主持事务、调解邻里乡村能人人群体。2001年，他刚开始做支客士时，村里正流行“流水席”。

施后禄天生一副大嗓门，也有心帮乡亲减负。他决定“用嗓子做点事”。没有讲稿，没有课件，他把城口县“婚丧简办”的政策编成快板，写在一本泛黄的小册子上，走哪带哪。他第一回劝村民老徐减席，被惹了回来：“你凭啥子管这么宽！”施后禄没争辩，连续几天蹲在老徐家门口，念叨自己编的《算算人情这笔账》：“你办3天我随礼，我办3天你叹气，人情债台高筑起，何苦自己为难自己！”



施后禄在宣讲乡风文明。（受访人供图）

老徐拗不过他，思来想去，最终还是把儿子的婚宴从30桌减到8桌，省下的钱买了辆小货车。“现在跑运输，日子踏实多了。”老徐说。那本小册子上，随后多了《喜事新办菜单歌》，明确“八菜一汤，不办‘无事酒’；丧事劝诫则写成一句大白话：“生前递碗热饭，强过坟头万贯钱。”

现在村里90%的农户办宴规模缩减，左岸村成了“零无事酒”示范村。其他村劝解员问施后禄有什么秘诀，他摆

摆手：“哪有秘诀，乡亲不愿被唠叨，我换个他们乐意听的花样罢了。”

他的挎包里，除宣传册，还有一本记账本。里面记的不是收支，是互助账：2008年送被蜂蜇伤的邓嫂子就医、2019年捐500元给贫困户、2023年为桂大哥买医药费……一桩桩一件件，记录了村里大小暖心事儿。

2024年冬天，村民张大叔盖房缺劳力。施后禄在村里喊了一嗓子：“老张家缺人手，是爷们有空的，搭个手！”第二天

来了20余人，搬水泥、砌砖、做饭。一个月后楼房落成，施后禄当场编了段《上梁祝福歌》：“左岸山水好风光，邻里互助情义长……”张大叔听着，转身抹了把眼泪。

如今，左岸村里成立了“左岸邻里互助会”，施后禄是牵头人。谁家按新风办红白事，他义务主持；谁评上文明户，他免费写对联。这两年，他帮忙解决送医、建房、筹款等事100余件。

2025年8月，川东北渝东北新时代文明实践带文明乡风共建活动上，施后禄用城口方言说了一段评书，台下掌声不断。这些年，他已不只是左岸村的“喇叭”，还常去四川万源市的大竹镇、庙子乡，带出了“徐喇叭”“李喇叭”等10余名备案支客士。他的短视频通过县融媒体和抖音传播，方言快板跨过山水，成了川渝两地文明实践的纽带。

有人问他图什么。施后禄拍了拍胸脯：“就图乡亲日子好过，我这个‘支客士’就当合格了。”

火塘里的炭火噼啪响着，院坝外，夜色渐沉。施后禄收起小册子，明天他还要去邻村，“有几个春节前要办酒的，得提前说说话”。